

EL COMBATE

ÓRGANO RADICAL DEL PARTIDO REPUBLICANO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.— Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO

No se devuelven los originales

ADVERTENCIAS

La correspondencia literaria, al director, calle de Colón, núm. 83, y la administrativa al administrador, Mayor de Sánchez-Ocaña, 42.

LOS REPUBLICANOS CONTRA SALMERÓN

Tenía que suceder, era inevitable. Parece imposible que el jefe de un partido no ostente en Cortes la representación política del mismo; es un caso estupendo, desconocido, verdaderamente asombroso; el señor Salmerón, jefe de la «Unión Republicana», no es diputado por la «Unión», lo es por la Solidaridad, es decir, por una alianza hecha sin contar con el partido; el señor Salmerón es un diputado solidario más y un diputado de la «Unión Republicana» menos.

Por mucha metafísica que posea el señor Salmerón, con todo el talento que él tiene y que reconocemos es mucho, con toda su elocuencia, con toda su filosofía, no ha de poder convencernos de que el diputado *Solidario* por Barcelona señor Salmerón, es el jefe de la «Unión Republicana».

No, señor Salmerón. En las condiciones que va a las Cortes, usted no es el jefe del partido republicano; usted no ostenta en el Congreso la representación de ningún distrito republicano sino que para tener *acta segura* ha necesitado ir agarrado del brazo de un carlista y de un catalanista.

Los republicanos han brillado por su ausencia.

He leído que efecto del disgusto que hay entre los republicanos, traducido en un viril manifiesto-protesta que ha sido firmado por miles de correligionarios, el señor Salmerón, se ha decidido a convocar una asamblea general y dimitir en ella.

Por mi parte digo lo que santo Tomás: *Ver y creer*.

En el manifiesto, escrito con valentía y mucha claridad, se hace constar que el jefe de la «Unión» no

ha cumplido ninguno de los fines para que se creó el partido y que estamos casi peor que antes; si hemos de seguir así ó sobra el jefe, ó sobra el partido.

LAS ELECCIONES DE VALENCIA

PARA SORIANO

Valiente y digna ha sido la conducta observada por nuestros correligionarios.

Despreciando el dinero, sin temor a las amenazas, importándoles un bledo los alardes de fuerza desplegados por el incommensurable gobernador, los republicanos radicales valencianos han conseguido el triunfo de sus candidatos, demostrando con esto que saben luchar contra todo el mundo, pues desgraciadamente los elementos que siguen las inspiraciones del *cacique* Blasco Ibáñez, han tratado de hacer todo el daño posible al candidato señor Soriano, aliándose para ello con los conservadores y carlistas.

Tales republicanos, y los que les inspiran, no merecen más que el mayor desprecio.

Desde las humildes columnas de este pequeño semanario felicitamos calurosamente a nuestros correligionarios de Valencia a los cuales no ha arredrado nada y con viril entereza han sacado triunfante al batallador diputado don Rodrigo Soriano, consiguiendo con esto que no solamente ellos, sino todos los verdaderos republicanos, estemos de enhorabuena por el triunfo conseguido y por la rabieta que habrán pasado Maura, La Cierva, el gobernador de Valencia, toda la taifa de neos y también muchos mal llamados republicanos que residen en la famosa ciudad del Turia.

Siga nuestro querido amigo Soria-

no por el camino que se ha trazado; ande poco ó nada con los solidarios; prescindida de Salmerón; haga campañas como las que lleva hechas, descubriendo a los estampilladores y lapidadores de la Hacienda española; arranque la careta a los políticos de ocasión; saque a la vergüenza pública los nombres y los hechos de los traidores, causa de todos nuestros desastres; siga la marcha emprendida; acuérdesese de que ha nacido para ocupar uno de los primeros lugares en la política española, y no le quepa duda que a su lado estarán la opinión, los republicanos, la masa neutra y todos los ciudadanos honrados.

Conque ánimo y adelante, que así es como se llega a la meta.

PEDRO GONZÁLEZ BOLÍVAR.

Al papel integrista

El semanario *carca-católico*, integrista reaccionario que se publica en esta localidad, dirigido por *Torquemada*, intransigente y capaz (si pudiera) de hacer cada día un auto de fé hasta concluir con los malditos herejes liberalotes (incluso los mauristas) porque se llaman liberales, aun cuando no lo sean, pero basta se den este nombre para llevarlos a las hogueras de la santa Inquisición en bien y gloria de nuestro Señor. Amén.

Pues bien, el tal semanario nos habla de las elecciones y después de decirnos los votos que obtuvo el señor Olleros, indica también que además de dicho señor tuvieron votos varios otros, entre ellos don Francisco González Clemente, candidato retirado, que tuvo 16; lo cual y con la *buena intención* que caracteriza a nuestro *Torquemada*, hace sus comentarios aludiendo a un papel de la localidad (que es mil veces más decente y digno que el suyo) a la asamblea en que fué proclamado candidato el señor González Clemente diciendo que a pesar de concurrir a la misma 1500 hombres obtuvo solo 16 votos, cuando Necedal y Mella tuvieron cerca de 80 en las elecciones provinciales últimas, sin

excitaciones espeluznantes y no espeluznantes en la prensa.

¡Pero que bromista y «sincero» es el *papelucho* integrista. Bien podía decirnos de quien fueron los 80 votos obtenidos por Necedal y Mella; porque aparte de algunos curas é individuos de la corte de nuestro *Torquemada*, los demás los reclutó él entre los pobres que favorece con las limosnas de la Conferencia de San Vicente de Paul, de la que es perpétuo presidente para darse la satisfacción de ganar prosélitos para las sacristías y disponer de infelices para los casos de elecciones y demás fines políticos y religiosos, pues no creáis que lo que hace es por amor al arte, lo hace con su cuenta y razón retirando la limosna al que no transige con sus exigencias.

—Y sigue el papel integrista: «O ya no hay republicanos en Béjar ó maldito el caso que se hacen de ciertas excitaciones.»

Bien sabe nuestro *Torquemada* que en Béjar hay muchos y buenos republicanos y que éstos se han abstenido de votar, porque el partido republicano no ha tomado parte en la última lucha electoral por las razones sabidas y si el señor Olleros ha obtenido 1455 votos en Béjar, pueden decir los presidentes é interventores que constituyeron las Mesas de siete secciones, por qué obtuvo tan nutrida votación, qué fué el sistema del pucherazo, dándole como aconseja la sinceridad de los monárquicos clericales; y ya que tan ufano se muestra el *gran Torquemada* porque Necedal y Mella tuvieron 70 ó 80 votos en las elecciones provinciales ¿por qué no dice los que obtuvo la candidatura republicana? ¡Oh sinceridad carca!

Y sigue el papel integrista: «*Felicitación y protesta.*—Como bejaranos y amigos particulares del señor Olleros, le felicitamos por su elección para diputado á Cortes por este distrito, lamentando que en su manifiesto confiese ser fiel guardador de las libertades (liberales) conquistadas (entre otras revoluciones la de 1868).» Y después añade: «¡Ah! señor Olleros, con ésto no podemos estar conformes.»

Claro es, ¿cómo ha de estar conforme *Torquemada* con un liberal, aún cuando éste sea el señor Olleros? Deje de ser liberal, haga promesa de defender lo vetusto y no dejar un radical para muestra, procure dar mucho para comunidades, religiosas, edifique aquí dos buenos palacios para frailes, monjas y jesuitas y verá como el papel integrista y su director *Torquemada*, le bombea, le canoniza y le coloca en el altar mayor de la Basílica de San Pedro en Roma.

Y sigue diciendo el papel integrista: «Protestamos contra la campaña de bajo vuelo que en un periódico de esta localidad, antes aludido, y en otro de Salamanca, desde aquí se ha hecho para combatir la candidatura del repetido señor.»

Pero integrista mal educado, ¿dónde está esa campaña de bajo vuelo á que se refiere? ¿O es que ya no se puede combatir una candidatura política? Porque no otra cosa ha sido la campaña hecha en la prensa al candidato maurista, y como los republicanos sabemos guardar el respeto y consideración que

se merecen las personas y no seguimos la doble intención é hipocresía de los integristas, de aquí que el señor Olleros no ha necesitado quien salga á su defensa y esto es hacerle poco favor el semanario integrista, pues creemos que

R.

COMUNICACIÓN

A continuación publicamos la que los obreros de esta localidad han dirigido al presidente del Consejo de ministros.

Dice así:

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Sr.

El Comité de la Federación de Obreros del ramo de Construcción y la Junta Central Obrera de la industria textil, en nombre de las Sociedades que abajo se expresan; tienen el honor de elevar á V. E. las conclusiones que han acordado en la manifestación celebrada en el día de hoy y que son las siguientes:

- 1.ª Legislación de la jornada de ocho horas para todos los trabajadores como máximun.
- 2.ª Extensión de la Ley de Accidentes del trabajo para todos los trabajadores.
- 3.ª Exención completa del impuesto del Timbre para las Asociaciones obreras.
- 4.ª Servicio militar obligatorio y
- 5.ª Abolición de la pena de muerte.

También acordaron protestar de la condena de ocho años de presidio, impuesta al director del semanario *La Lucha*, periódico de Bilbao, Isidoro Acevedo y todos los condenados por las mismas causas, y del veredicto de inculpabilidad en el proceso instruido con motivo del hundimiento del Tercer Depósito de aguas de Madrid en donde perdieron la vida treinta obreros y quedaron heridos un gran número de éstos.

Béjar 1.º de Mayo de 1907.

Por las sociedades de Apartadores, Dependientes de Comercio, Cardadores, Indispensable Fabril, Hiladores, Panaderos, Bataneros, Tundidores, Curtidores, Preñeros, Tejedores, Zapateros y Percheros,

El Comité de obreros constructores y la Junta Central de obreros textiles.

LA CORRIDA DEL COMERCIO

El pasado miércoles se celebró en nuestro circo taurino la novillada que los dependientes del comercio de esta ciudad habían organizado.

La esplendidez del día y el coincidir con la Fiesta del Trabajo, contribuyeron á que desde las diez de la mañana, se viera la empinada cuesta que conduce al Castañar invadida por infinidad de personas que trataban de ganar su cima, para pasar el día en tan delicioso sitio. También subimos nosotros, como buenos aficionados, á la clásica fiesta de los toros.

La mañana se pasó bien, conversando con bastantes amigos que en diferentes

ranchos se solazaban con sus respectivas familias, esperando á que fueran las doce para almorzar. El reloj anunció la hora indicada y como movidos por un resorte, todos abrimos las tarteras y saboreamos los frugales alimentos que contenían. Al poco rato, vimos trasladarse Béjar entero al Castañar.

Por fin dieron las dos y se abren las puertas de la plaza quedando ésta atestada de gente á los pocos instantes. A las tres en punto ocupa el palco la presidencia compuesta de varios comerciantes y algunas representaciones. La banda de música que dirige don Gonzalo Martín, entona un bonito pasodoble y la cuadrilla sale al redondel, siendo recibido con gran entusiasmo y frenéticos aplausos. ¡Es de justicia!

Después del correspondiente paseo, los chicos saludan con una sal sevillana... y los alguaciles, en briosos corceles, entregan las llaves conquistando palmas.

Al toque de clarín se abre el portón y sale el

Primero

Liebre, ¡Dios quiera que no!, negro y con dos pitones como para poner una fábrica de peines.

Los muchachos se abren de capa y sortean con buen deseo, llevando á *Liebre* cerca de los de á caballo.

Con voluntad, toma dos puyezos de Manuel Rosa y Manuel González, que resultan picando de lo lindo. ¡Vaya un par de *Manolos*!

El *bicho* salta la barrera por el tendido de Sol y los empleados también la saltan con *canguelo*, al redondel.

Vuelve *Liebre* á la plaza y los chicos se creen toreando.

Salé uno cogido y pasa á la enfermería. Lo sentimos.

Sánchez toma las banderillas y cuarteada al novillo poniéndole un par de lantero.

Hoya pone un par de frente y de mérito. ¡Es mucho valor el de este joven!

Vuelve Sánchez con otro par, haciendo floeros y no clava. Otra vez será.

Liebre salta de nuevo la barrera y manda otro á la enfermería.

¡A este paso se acaba la árniea!

Toma Hernández la muleta y sale á matar: pasa de largo y hace una faena movida, bien es verdad que *Liebre* le busca el bulto.

Hernández le coge *canguelo* y quiere tirarse á matar pero no se atreve. Le animan desde los tendidos y por fin se lanza de largo y clava una estocada trasera.

Vuelve á la carga y con precauciones necesarias para no salir tropezado por los dos palos de telégrafo que tiene *Liebre* por cuernos—¡Dios me libre!—mete una trasera, después media delantera buena, luego un pinchazo y sale cogido. Salta *Liebre* la barrera y muere por fin á la puerta del arrastradero recibiendo más estocadas que maldiciones echan los jesuitas á los republicanos.

Pocas palmas y algunos cigarros.

Segundo

Melonero, negro y más grande que el anterior. Sin duda trataban de torearle por detrás, pues sacaba la divisa en el rabo. Los de *auya* le toman más miedo que Maura á Soriano y se retiran. El

público pide el indulto de *Melonero* y el presidente le manda al corral.

Bronca en el tendido de sombra.

Tercero

Barbero, castaño, gordo y bravo.

Los *Manolos* salen á picar al medio del ruedo. ¡Olé los valientes!

Los peones intentan torear al alimón, pero no se atreven porque *Barbero* quiere afeitarlos. Rodean al bicho diez y seis capas. ¡Eche usted capas! Parecía la plaza el comercio de Buxaderas.

En una huida tropieza Sánchez con un caballo y tiene que pasar á la enfermería.

Angelito toma los palos y clava un par á la media vuelta. ¡Bien por el dentista! Se conoce que se las entiende con *Barbero*.

Julio cita con mucho floreo y elegancia y clava de frente un par superior. ¡Olé Julito, choca! Los chicos siguen colgando palos á *Barbero* hasta ponerle como un bazar de «confetti».

Saturnino brinda y da unos pases (sin pasar). Larga un pinchazo á cuerpo descubierto y una caída; en la plaza se cotiza el *hule* á elevado precio y cede los *trastes* al simpático Angelito que con gracia da á *Barbero* varios pases de pecho, colocando una buena recibiendo; vuelve á pasar y se arranca á matar saliendo volteado, sin consecuencias. Por fin después de tirarse á matar varias veces, se convence de que lo que le sobra de corazón le falta de estatura y también delega en Aurelio el encargo de acabar con *Barbero*.

El chico se las trae y dirigiéndose á *Barbero* le propina una estocada hasta la taza que le hace rodar á sus pies. (Ovación). El muchacho es cogido en hombros y á don Pablo se le cae la baba de gusto.

Cuarto

Jitano, negro y de poco poder.

Los de á caballo se lucen poniendo varas, cayendo uno del jaco.

Julito y Aurelio parecen admirablemente. (Palmas).

Oviedo muletea algo intranquilo y lo despacha con un pinchazo y una caída. El *muchacho* está hoy desconocido.

Resumen

La función, como tenía que resultar tratándose de los lidiadores que en ella tomaron parte y la presidencia acertada. Los bejaranos pasamos la tarde divertida sin costarnos un céntimo. ¿Qué más?

EL COMBATE envía á todos expresivas gracias por la deferencia de que fueron objeto sus representantes.

ESTE.

NOTA.—*Impresa ya la segunda plana de este número, advertimos una errata, donde dice: «A este paso se acaba la ár-nica!» debiendo decir el ár-nica,*

Pardiñas en Béjar

En conmemoración del glorioso hecho de armas realizado por el valiente é inmortal general Pardiñas con las tropas liberales el 3 de Mayo de 1835, según costumbre, se celebró ayer la fiesta Cívico-Religiosa, presidida por el excelentísimo Ayuntamiento, con asistencia de corporaciones civiles y mili-

tares y representaciones de diferentes sociedades.

La comitiva partió á las nueve de la mañana de la Casa Ayuntamiento á la iglesia de santa María donde se cantó, por el clero parroquial, un solemne *Te-Deum* y al regreso, las tropas de la guarnición, acompañaron á la comitiva. Al pasar por la antigua Casa Consistorial, donde estaba expuesto el hermoso retrato del invicto general, la bandera de Béjar, llevada por el concejal señor Moreno y las tropas hicieron los honores correspondientes, rindiendo el debido tributo al héroe que supo librar á nuestra ciudad de un día de luto y de latrocinio por las hordas del absolutismo y de Dios, Patria y Rey mandadas por el cabecilla Basilio, terminando el acto con un elocuente discurso de gracia por el digno señor alcalde accidental, nuestro correligionario y amigo don Bernabé Agero, haciendo en el mismo alusión á tan brillante hecho de armas y por el cual no sufrió Béjar las venganzas é iras de los partidarios de la reacción.

EL COMBATE estuvo representado por nuestro digno director don Pedro González Bolívar, invitado en ateneo B. L. M. del señor alcalde, y al acudir al acto le sorprendió la ausencia de los que tienen el deber de rendir tributo de admiración á hecho tan memorable y glorioso, así como también al invicto general Pardiñas, caudillo de Béjar, y Morella, donde supo morir con abnegación en defensa de la libertad y combatiendo á las criminales y salvajes masas del absolutismo y la reacción.

Esto nos hace pensar si Béjar será digna de los brillantes y honrosos títulos de muy Leal, muy Liberal y muy Invicta, pues parece se va desarrollando una atmósfera oscura y que ya solo la hipocresía y la indiferencia nos van degenerando.

¡Bejaranos! Sacudamos nuestra apatía; demostremos siempre ser dignos descendientes de nuestros antepasados; defendamos los gloriosos ideales de Libertad y Democracia; hagámonos acreedores á los títulos que honran á nuestra ciudad; no olvidemos y conmemoremos siempre el glorioso hecho de armas del 3 de Mayo de 1835; honremos y tribute-mos el debido homenaje al caudillo y valiente general Pardiñas, y unámonos para gritar fuerte á fin de que este grito repercuta por toda España:

¡Gloria al inmortal general Pardiñas!

¡Viva la Libertad!

¡Baldón é ignominia para los defensores del absolutismo y la reacción!

QUISQUILLAS

Ya no se llenan cuartillas con *pucheros* de elecciones, hoy ya tratan las quisquillas de terribles defunciones porque se echa la morcilla.

Por las noticias que tengo, veintisiete ó veintiocho perros, me dicen que han muerto (unos cojos y otros *mochos*) sin dar un solo lamento.

Y poi la razón sencilla de que uno, al que yo apreciaba reventó con la morcilla, sentí que el mundo dejara sin leer esta quintilla.

¡Oh *Tifus* de mis entrañas! cuantos *terrones* te he dado cuando en Novelty bailabas; con carne te la *diñaron*, tu astucia quedó burlada.

Al fin de una convulsión que produjo la estrignina, un perro me preguntó: ¿Y un pichón la comería? Me parece á mí que nó.

Otro perro muy contento me dijo en las «Olivillas» yo ya conozco el invento, no comeré la morcilla que nos dá el Ayuntamiento.

Ví morir á otro canelo diciendo: Voy á la gloria, ya ganado tengo el cielo; fui lector de *La Victoria* y estuve á bien con el clero.

Como con dolor y fiebre tanto can ha fallecido, no es extraño que me aterre. ¿Se habrán muerto convencidos que aquí dan *gato por liebre*?

POPE.

Sección de Noticias

Para los pobres

Según noticias recibidas que parecen fidedignas, varios jóvenes de la localidad están organizando para el próximo Junio una función taurina con objeto de recaudar fondos con destino á los obreros necesitados.

Tan plausible idea no necesita recomendarse para que todos ayudemos á sus iniciadores. Así es que suponemos no tropezarán con dificultades por parte de nadie para llevar á cabo su plausible proyecto.

Si los rumores se confirman, cuenten los entusiastas y humanitarios jóvenes con nuestro incondicional apoyo.

Tratándose de socorrer á obreros pobres, adelante, adelante.

Un estreno

El pasado lunes se estrenó en el Teatro Cervantes de esta ciudad un cinematógrafo marca Gaumont, con un variado programa de películas las cuales fueron muy aplaudidas.

Damos la enhorabuena á sus dueños nuestros amigos señores Izquierdo y Bonisana por el gusto que han tenido en la elección del aparato, deseándoles mucha suerte en el negocio.

La feria

Dos días van de feria á cual más animados, debido sin duda á las inmejorables condiciones y comodidades que disfrutan los feriantes.

El sitio donde se celebra, está atestado de toda clase de ganados, haciéndose muchas y buenas transacciones, especialmente en el ganado vacuno, que no alcanza más precio que el de sesenta reales arroba por término medio.

El caballo y de cerda son los que tienen un precio elevado.

Otra corrida

Se nos recomienda hagamos constar que, la corrida proyectada para mañana, no puede celebrarse hasta el próximo jueves por haberse presentado ciertas dificultades que no se han podido vencer hasta última hora.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL COMBATE

PERIÓDICO REPUBLICANO

Director: Don Pedro González Bolívar

REDACTORES: Don Emilio Prieto y Villarreal.—Don Gabriel González.—Don Ramón Martín Sánchez.—Don Aurelio Nicolás Pinto.—Don Eulogio García Rodríguez.

COLABORADORES: Don Hipólito Rodríguez Pinilla.—Don Rodrigo Soriano.—Don Valentín Cáceres.—Don Santiago Riesco Cáceres.—Don José González Pinto.

Corresponsales políticos-administrativos en casi todos los pueblos de la provincia y en muchas poblaciones del resto de España.

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

Disponible

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y cafés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catalogos de precios á quien los pida

Provincia de

Partidas en Béjar

Sr. D.

Disponible